



“这么多年我们从没放弃……”9月15日,与家人失散33年的刘忠武(小双)跨越2000多公里,从青岛赶到贵州省遵义市绥阳县,见到了双胞胎哥哥刘忠文(大双)。一见面,哥哥紧紧抱住了弟弟,泪水一下子涌了出来。听闻喜讯,亲朋邻居也都赶来,看到全家人团圆的场面,大家都流下了感动的泪水。昨日,刘忠武和家人一起度过了团圆后的第一个中秋佳节,青岛早报记者当晚连线采访了刘忠武。

# 33年终团圆

6岁时被拐的刘忠武在警方和志愿者帮助下找到亲人,中秋节从青岛赴贵州认亲



刘忠武(右)和哥哥刘忠文合影。

兄弟俩回到儿时居住的地方。



扫码观看相关视频  
剪辑 记者 周少凯

## 失散33年后再相见

9月15日,一辆挂着鲁B车牌的车辆驶出收费站,车上坐着从青岛到贵州认亲的刘忠武一家人。刘忠武下车后,与前来迎接的哥哥刘忠文相拥而泣。因为是双胞胎兄弟,与弟弟失散33年的刘忠文见到刘忠武的那一瞬间,感觉像是找到了“另一个自己”。

见到哥哥后,刘忠武激动万分地说:“哥,我是小双。这些年我想要回家,但是我不知道从哪里来,不知道怎么回家,我找不到回家的路了,我也不知道你们在找我。”刘忠文告诉弟弟:“我们找得好苦,但从来都没有放弃过找你,一直找一直找,我都不知道还能不能找到。你回家了就好。”刘忠文说,能在数千里外找到弟弟,多亏了宝贝回家志愿者以及警方和众多好心人。

记者了解到,刘忠武6岁与家人失散后,家人开始了漫长的寻找。今年,在宝贝回家志愿者和多地警方的帮助下,通过在人口库里进行海量检索,发现青岛有位魏先生与刘忠文长得很相似,经过DNA比对,终于确定魏先生就是失踪33年的刘忠武。

## 一家人苦苦找寻多年

33年前,还在念小学一年级的刘忠武放学回家时,被人贩子以带他找妈妈为借口骗走,从此再无音信。家人通过线上线下多种途径,苦苦找寻多年未果。

刘忠文说,有一次他一个人在外面找了三天三夜,结果迷了路,又饿又累地晕倒在一个破房子里,最后被好心人发现,送回了家。

“10年前宝贝回家网在遵义举办了一场大型寻亲活动,那时候爸爸还在,一家人抱着希望赶到活动现场。

但是希望越大,失望越大,当时台上的人只是年龄和我差不多,相貌和特征却不相同,我上台看了两眼就知道台上没有我弟弟。”刘忠文含泪描述着这些年寻找弟弟的经历。

## 一眼认出相片上的弟弟

2015年,兄弟俩的父亲带着遗憾离世。转机出现在2024年9月5日,刘忠文和家人接到公安部门的通知,利用人脸识别技术和大数据分析对海量网络信息进行筛选和比对后,疑似找到了刘忠武。

今年9月14日,警方通过DNA复核确认,1991年失踪的刘忠武终于找到了。刘忠武多年前被青岛一户好心人家收养,成人后已组建了自己的家庭,还有两个孩子。

“DNA比对结果还没出来,我看见照片就知道他是我弟弟了,那种感觉是很强烈的。我看到他的照片就像看到自己的照片,特别像。”提及第一次看到弟弟照片时的感受,刘忠文仍激动不已。在警方和有关部门的协助下,刘忠文和刘忠武建立了联系,兄弟二人除了回忆往事,也沟通了回家认亲的细节,约定9月15日在贵州相认。9月14日,刘忠武带着养父母和妻儿启程,赶赴2000多公里外的贵州绥阳认亲。

## 33年后全家再团圆

这是一场跨越2000多公里的寻亲,这是一次迟来的亲人团聚。9月15日上午,距离弟弟到来还有2个小时,刘忠文带着给弟弟精心挑选的与自己同款的鞋子和服装,与家人和宝贝回家志愿者协会的志愿者早早赶到绥阳县高速公路出口等候。

一路奔波,距离越来越近,心也越来越暖……2个小时后,刘忠武终于回到出生地。尽管33年不曾见过面,但双胞胎一模一样的眉眼和姿态,让现场所有人都发出感叹。

此时,刘忠武33年不曾见面的妈妈,已经在绥阳的酒店张罗着,准备为儿子接风洗尘。于是大家上了车,赶去见妈妈。在车里,兄弟俩看着彼此的脸,再次泣不成声。大双和姐姐邀请了所有的亲朋好友,为弟弟举办了最隆重的欢迎仪式,参与寻找刘忠武的江西打拐民警也特意通过视频电话送上了祝福。

“我平常不戴眼镜的,我没有近视,但是看见照片上的弟弟是戴眼镜的,所以我去配了一副平光眼镜,还给他买了一套一模一样的衣服。因为小时候我和弟弟穿的衣服都是一样的,上学的时候老师都分不清楚我们谁是刘忠文、谁是刘忠武。”刘忠文激动地说。

“我总是盼啊盼,终于盼到弟弟回来了,就像做梦一样,到现在我都不敢相信这是真的!”姐姐刘群英哽咽着说道。

刘忠武的孩子见到和爸爸长得一模一样的大伯,竟然一时分不清哪个是爸爸。好笑之余,又惹得这对失散33年的双胞胎兄弟流下了热泪。

刘忠文带着刘忠武重走小时候上学、回家的必经之路,还去了一家人曾经住过的老房子,回忆往昔的点点滴滴。

“我总记得我是刘忠文,因为脑海中就这么一个名字,谁知道记反了,那是哥哥的名字。现在我都记起来了,我找到了‘自己’,我是刘忠武!”刘忠武难掩欣喜与激动,“我又多了一个家,多了这么多亲人,哥哥姐姐就在我身边,我们会彼此陪伴到老……”

33年后,一家人终于团聚。“终于把弟弟找到了,我们一家人总算团聚在一起。中秋节,寓意团团圆圆,我们吃个月饼,一家人和和美美。”刘忠文说。

## / 记者连线 /

## “我又多了一个家”

“我是9月8日得知消息的,江西公安的警官与我联系,说找到了我的亲生哥哥。”9月17日晚上,青岛早报记者联系上了在贵州过中秋节的刘忠武。“2008年,我在武汉上完大学后,在青岛从事房产销售工作。”刘忠武告诉记者,“我和养父母在青岛生活,后来结婚生子,现在有两个孩子了。9月15日,我们一家六口一起开车去的贵阳,和我的亲生母亲还有哥哥、姐姐相认。”刘忠武说,从此他在贵州省遵义市绥阳县又多了一个家。

“这个中秋节可以说是我一生中最难忘的中秋节了,我的所有亲人们都在身边,度过了一个温馨、团圆的夜晚。”刘忠武告诉记者,对于未来,他也有诸多考虑。“我在青岛定居多年,养父养母也一直在身边,我要报答他们的养育之恩。我和妻儿都在青岛工作、上学,所以我们未来肯定还是要在青岛生活。当然,从此以后,绥阳县便是我另一个家,我会经常回家。”刘忠武说,“对于亲生母亲,我一定会尽孝。哥哥和姐姐找了我这么多年,我也会知恩图报,为他们做弟弟能做的事情。”刘忠武告诉记者,未来他打算邀请亲生母亲和哥哥姐姐来青岛游玩并居住一段时间,让亲人们看看自己在青岛的生活环境。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛  
早报记者 杨博文 康晓欢  
绥阳融媒 李前勇 潘娅 唐郑